

EL DEFENSOR DE GRANADA

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Fundador y Propietario

Luis Seco de Lucena.

OFICINAS, Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Este periódico dedica su preferencia en atención a la cultura granadina, a la agricultura y a la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar progresivo y el desarrollo de la provincia. Al servicio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores, cada uno de ellos, en el momento de la publicación de los artículos que se publican en la forma de artículos de actualidad. Los artículos de actualidad que se publican en la forma de artículos de actualidad. Los artículos de actualidad que se publican en la forma de artículos de actualidad.

Subscripciones

En Granada, un mes..... 175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado)..... 6 :
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)..... 1750 :
En el extranjero un semestre (pago anticipado)..... 20 :
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)..... 80 :

AÑO XVI.

Primera edición del Domingo 18 de Agosto de 1895.

Núm. 7.920.

Peinas

HORQUILLAS Y PEINILLAS
Se ha recibido un extenso surtido de los modelos más nuevos y del mejor gusto.
EL BUEN TONO. Zacatín, 12.

Los reservistas

Nuevamente llamamos la atención de nuestras corporaciones, acerca de la necesidad urgente de que sea cumplido el R. D. de concesión de auxilio a las familias pobres de los reservistas que han sido llamados a las filas del Ejército, para combatir en Cuba por la integridad y por el honor de la Patria.

De la provincia de Granada han marchado para cumplir este santo deber más de 200 reservistas, lo que equivale a doscientos hogares desolados en los que falta desde que se fueron los reservistas, la alegría, y lo que es más triste aún, donde quizás falta todo recurso, desde que los brazos del hijo, el padre ó el esposo que mantenían con su honrado trabajo a la familia, han abandonado los instrumentos de la paz para empuñar las armas.

Ellos, para sacrificarse en aras del deber y de la conveniencia nacional, no han vacilado un momento, y han ido gozosos a la lucha, pensando que la patria, en cuyo altar han sacrificado sus más caros afectos, velaría por sus familias. Desgraciadamente, el auxilio no ha llegado con la rapidez que debiera, y Dios sabe cuantos días de ayuno habrán tenido ya que soportar muchas de las infelices familias a quienes las necesidades de la guerra han dejado huérfanas de todo amparo.

Para impedir que, esto suceda, excitamos a todos los ayuntamientos de la provincia a que sigan el ejemplo dado por el de la capital, dedicando atención preferente al cumplimiento de la disposición citada.

En cuanto a la Diputación provincial, es deplorable que todavía no haya tomado acuerdo sobre asunto tan importante como este de los reservistas, cuya pronta resolución, de conformidad con lo que dispone el real decreto a que nos venimos refiriendo, es cuestión de honra para la citada corporación.

El Asilo de San José.

III.

El edificio en el que se halla instalada esta Asociación benéfica es una casa labrada hacia la parte alta de la ciudad en el primer tercio del siglo XVI por D. Leonor Manrique; habitada después el Almirante de Aragón por lo cual es conocida generalmente con el nombre de Casa del Almirante. El edificio tiene tres cuerpos de alzada; le da entrada por la plaza del Almirante una portada con columnas jónicas, conserva algunos techos mudjares y su perímetro tiene la forma de un gran cuadrado.

Se han llevado a cabo por la Sociedad de la Sagrada Familia grandes obras de reparación, fertilización y acomodamiento a las necesidades del Asilo. En el momento presente se procede a la construcción y terminación de algunos locales que eran de imprescindible necesidad, a la consolidación de ciertas naves que amenazaban ruina, y a entablar y sanear los dormitorios de los niños, todo costeado con fondos anticipados graciosamente por cierta institución religiosa de Granada; con estas reformas y las ya realizadas en años anteriores, el local resultará tan bueno que dará envidia a muchos de los del Estado, por su amplitud, desahago y condiciones higiénicas y pedagógicas.

Las dependencias del edificio son las que siguen:

de varias clases y una prensa inglesa sistema Starhope, procedente todo de un legado particular. A la izquierda del portón y homólogo al taller de imprenta está el de panadería, dotado del material necesario y de una preciosa máquina de amasar. Allí se elabora por los niños que se dedican a este oficio y bajo la dirección de una Hermana perita en el arte, todo el pan que se consume en el Asilo, saliendo de allí a un horno del Albaicén para su cocción, pues por razones de economía no es conveniente esta operación dentro de la misma casa. Volviendo otra vez por la derecha y continúa a la imprenta está la escalera principal, toda moderna, y bajo esta una especie de cocina ó habitación de madera y cristalería destinada a la Hermana que le toca turnar en el oficio de la puerta de la calle. Sigue después la escuela, que corre a cargo de un profesor titulado donde se enseña todo lo concerniente a la enseñanza primaria y superior y que está dotada de un buen material pedagógico y científico, como mapas, esferas, cuerpos sólidos, muestras caligráficas, etc. etc. A continuación y dando frente a la puerta está el comedor, con ventanillas a Granada y sus vegas; hoy está bastante modesto, pero van a sustituirse las mesas de madera por otras más elegantes con pies de hierro artísticamente labrados y tableros de mármol blanco que harán de este departamento uno de los mejores de la casa. Sigue después la cocina, limpia y aseada que da gusto el verla, y cuya hornilla económica va resultando pequeña para el crecimiento y desarrollo del Asilo. Con qué gusto veríamos que el Ayuntamiento le cediese la del Colegio Militar que se halla arrendada en los bajos del Municipio sin aprovechar para nada útil y práctico. Siguen otras dependencias de la cocina, corrales y una escalera falsa que conduce a una despensa-entresuelo que comunica al final con el piso primero.

Al subir la escalera principal y en su primer meseta, aprovechando la elevación del terreno hay un extenso solar que sirve para patio de juego de los niños; en él hay aparatos de gimnasia, una toca de duchas, dos estanques cerrados por verjas de hierro, departamento de lavadero y cuarto de colada con máquina para desinfectar la ropa y dos magníficas naves modernas donde están instalados los talleres de zapatería, ebannería, carpintería y ebanistería; en estos dos últimos se está haciendo en la actualidad todo lo necesario para las obras de la casa.

En el primer piso se halla la habitación-dormitorio de las Hermanas de la Caridad, sala de actos y accesorias, el taller de sastretería y ropería de los niños, la sacristía, la capilla (sobre una tribuna dentro de la iglesia de San José), sala de dibujo y sala de visitas.

Subiendo el segundo piso nos encontramos en los dormitorios de los niños, capaces para setenta camas, pues está en la mente de la Asociación el ampliar en plazo no lejano a dicha cifra el número actual de cuarenta interiores. Cada dormitorio tiene adosado un cuarto aparte, para un celador nocturno que vigila mientras duermen los niños. Al ver aquellas camitas tan uniformes, tan limpias, tan aseadas, no pudimos resistir a la tentación de examinarlas: camas de lujo, todas de hierro, con colchoneta metálica de muelles, dos colchones de lana superior y sus buenas mantas de Palencia; como los pobres huérfanos no las tendrían en sus casas! A más hay un extenso cuarto de lavado y aseo, otra nueva escalera falsa, una pequeña biblioteca, enfermería y botiquín. En el último piso que corresponde a la torre de la casa está el depósito de agua de la ducha y del consumo, y un gallinero con aves de corral.

DR. NOTHING.

EL DEFENSOR EN MADRID.

Un artículo notable.—Las señoritas toreras.—El público madrileño.

15 agosto.

El clou de la semana ha sido la presentación de D. Rita en las tablas del Principio Alfonso... La mayoría de los lectores de EL DEFENSOR son personas de buen gusto y habrán leído—estoy seguro de ello—el hermoso y austero artículo, que publicó anoche en el Heraldo Augusto Figueroa, el periodista famoso y celebrado que comparte con N. K. sus favores del público ilustrado y que monopoliza los más severos é indeluctables argumentos de la lógica, siempre que pone su pluma envidiable al servicio de una causa tan universal como es el sentido moral, maltrato esta vez y escarnecido por una impúdica hembra y por la curiosidad malsana de esta Madrid fivolo y novelesco. Esta circunstancia relevame de poner mi comentario sobre el suceso escandaloso; pero no de confesar mi pecado imperdonable de haber asistido con mi óbolo y mi presencia al espectáculo indigno, llevado del irresistible flujo que ejercen las muchedumbres sobre el individuo, y de haber, como consecuencia de mi culpa, informado malamente al periódico en asunto que reclama más cuidado y discreción por mi parte.

Yo pequé aquella noche; pero perdónen-

me ustedes, que no lo volveré a hacer más.

Signe en importancia al escándalo del martes, la presentación en Fornos de la cuadrilla de jóvenes toreras que regresaba de Bayona, de poner en ridículo una vez más ante los extranjeros la cultura española. Nuevamente todo Madrid, bajo la pesadumbre de esa influencia de que antes he hablado, invadió los anchos salones del café jaleando a las descochadas jovencuelas é invitándolas a la embriaguez del alcohol y del tabaco, que bebían y fumaban con avidez que producía náuseas a las pocas personas de buen sentido que por fortuna aun quedaban entre los curiosos.

Y ocurrió lo que no podía menos de suceder. Que las pobres chicas se emborracharon perdidamente, y que terciado hasta las cejas el sombrero cordobés, allá salieron a pasear su bochornosa impudicia por las calles de Madrid, seguidas siempre de numeroso coro que las protegía de las protestas que arrancaban al pudor público herido.

Esto es Madrid. Público abigarrado que vive en una contradicción eterna, culto y grosero, sentimental y cruel, entusiasta é indiferente, todo en una pieza, que se deja arrastrar por todas las aberraciones, dócil a la voz de su impresionabilidad y de su despreocupación.

Y así vivimos aquí, sin darnos cuenta de que respiramos una atmósfera envenenada, que nos lleva corriendo a todo correr a transformarnos en nuevos habitantes de una minúscula Bizancio.

MARINO ALONSO.

Miscelánea.

Congreso americanista. El cónsul en Granada de los Estados Unidos Mexicanos—señor Conde de Miravalle, nos remite invitación y los Estatutos del undécimo Congreso de americanistas que ha de celebrarse en la ciudad de México del 15 al 20 de octubre próximo.

Los temas que han de tratarse en este Congreso son de verdadero interés para el estudio de las civilizaciones americanas pre-colombianas, y comprende las secciones de Historia y Geografía, Antropología y Etnografía, Arqueología, Lingüística y Paleografía.

Una visita. Ayer fué girada una visita de inspección al hospital de San Lázaro por el diputado-visitador D. Plácido Vargas, que, según nos dicen quedó muy complacido por el buen orden que observó en el establecimiento.

Captura. La Guardia civil del puesto de Campotejar ha capturado a los vecinos de Banaiva de las Villas, Pedro, Manuel y Leonardo Romero García, que pretendieron alterar el orden público.

Permuta. Se ha nombrado maestro por permuta en la escuela de Capileira, a D. Federico Romero Vargas, que desamparó la escuela de Trevelez.

Contra un real decreto. Escriben de Barcelona que se ha celebrado en dicha capital una nueva reunión de los aspirantes al notariado, para conocer las gestiones practicadas por la comisión.

Se leyeron adhesiones de Pamplona, Baleares, Burgos, Valladolid, Zaragoza, Cadiz, Madrid, varias de diputados, senadores y de la Gaceta de Registradores.

Acordóse que vayan comisiones de aspirantes a los pueblos donde este vacante alguna notaría, con objeto de solicitar al apoyo contra el real decreto, por las dudas que pueda ofrecer la validez de los documentos que autoricen los excedentes; entablar recurso contencioso contra la convocatoria, y finalmente, usar el artículo 384 del Código penal, que castiga el hecho de tomar posesión de un cargo, sin constituir la fianza que prescriben las leyes.

El Ateneo y el Colegio de abogados han acordado pedir al gobierno la suspensión del real decreto sobre provisión de notarios, por considerarlo perturbador para la institución, ilegal por contravenir la Ley del Notariado, y de gravísimas consecuencias por suscitar dudas respecto a la legalidad de los documentos. También firmarán la Sociedad de Fomento, la Económica de Amigos del País, el Instituto de San Isidro y la Academia de Jurisprudencia.

Incendio en Loja.

Hace algunos días se declaró en el barranco de Barrenderos, del término municipal de Loja, un voraz incendio que destruyó algunos ciertos de almen-dros de la propiedad de D. José Lopez García.

A la extinción del siniestro acudieron el comandante del puesto de Guardia civil del anejo Las Mozas, dos guardias a sus órdenes y varios vecinos, que a fuerza de trabajo y constancia lograron dominar el voraz elemento, al cabo de siete horas de constante peligro.

Las pérdidas son de consideración; pues a más del almen-dral, propiedad del Sr. Lopez García, se han quemado algunas mieses que había en los terrenos próximos.

El autor del incendio, pues éste no ha sido casual, es un sujeto vecino de Loja, de malísimos antecedentes y peor conducta, que se llama Jerónimo Torrubia, el que no ha sido capturado aún por la Guardia civil, por no saberse su paradero.

La huelga de cocheros. Según nos escriben de Málaga, ayer quedó solucionada la huelga de cocheros y en el mismo día engancharon todos los carruajes de alquiler, quedando terminado el conflicto.

La causa de la huelga fué, como ya digimos, el arbitrio municipal de pesetas mensuales que los dueños de carruajes juzgaban excesivo.

El impuesto, en una conferencia celebrada entre los huelguistas, el gobernador y el alcalde, se acordó quedara reducido a seis reales al mes, y así quedó terminada la huelga.

La Gran Vía.

Según nuestras noticias, el lunes próximo se otorgará entre D. Juan Rubio y la sociedad mercantil *Reformadora Granadina*, ante el notario D. Abelardo Martínez Contreras, una escritura que es el último requisito legal que falta para proceder a la apertura de la Gran Vía.

La demolición de casas para la apertura de la calle, empezará dentro de la semana próxima.

Interventor. Se encuentra en Sevilla, comisionado por el ministro para girar una visita a aquellas oficinas de Hacienda, el interventor electo de la Delegación de Granada D. Waldo Ferrer.

El pago a los maestros. En la caja de la habilitación del magisterio han ingresado las siguientes cantidades:

Láchar, 436 14.
Jete, 2.006 64.
Polopos, 949 55
Gualchos, 820 82.

Auxiliar. Ha sido nombrado agente auxiliar de la zona ejecutiva de Montefrío en Illora, D. José Agea Martínez.

Temporada balnearia. De Almuñécar nos escriben que la temporada de baños está animadísima, siendo muy numerosas las familias de Granada que se encuentran en aquella pintoresca población.

Entre otras personas se encuentran allí el jefe de obras públicas del Estado D. José Iturralde, D. Isidro Castroviño, D. Antonio Muñoz Ruiz, D. Nicolás Obe, D. Juan Avuso, D. Joaquín Jaraba, D. Agustín Rodríguez Aguilera, todos de Granada y D. Ricardo Irujo, de Motril.

Centros y oficinas.

Romaneó. Ayer entraron en Granada, 18 cargas de pescado para el consumo público.

Concurso. El día 2 del próximo mes de setiembre se celebrará en el Hospital militar de esta plaza, un concurso para la adquisición de los siguientes artículos, destinados al aprovisionamiento del establecimiento en el citado mes:

Acetate mineral, aceite vegetal, carbon eck, carbon vegetal, carne de vaca, carne de gallina, garbanzos, manteca, tecno, vino comu, arroz, azúcar, bizcochos, chocolate, cerveza huevos, jabón ordinario, jamon, leche de cabra, merluza, patatas, queso, velas de esperma y vino generoso.

Requisitoria. El Gobernador civil de la provincia interesa la busca y captura de Juan Fernandez Pascual cuyo actual paradero se desconoce.

Reparto. En la secretaría del ayuntamiento de Hueter Santillán ha quedado expuesto al público el reparto de consumos que regirá en el presente ejercicio.

Decomiso. El celoso profesor veterinario municipal D. Antonio Mesa, decomisó ayer 70 kilos de fruta que no estaban en condiciones para el consumo.

Casos y cosas.

Cátedra de Moral. Aroche ingresaron en el arresto Francisca Lopez Carretero y Aguedo Sanchez Bautista, que comovieron un arroj escándalo en la calle del Rector Morata faltando a la moral.

Caida. En el hospital ingresó ayer Manuel Cortés Fernandez, herido en la cabeza a consecuencia de caída casual.

El Sr. Rodriguez Bolívar. Ayer se recibieron en Granada telegramas que hacen referencia al estado de salud del

Sr. Rodriguez Bolívar, del que nos informó ayer por telégrafo nuestro corresponsal de Madrid.

Segun estas noticias, el Sr. Rodriguez Bolívar está ya muy mejorado de la indisposición que le ha retenido en cama un día.

Nos alegramos.

Quejas del vecindario.

Que se reponga.

Hace bastante tiempo que muchos de los bancos de los jardines del Silon y la Bomba encuéntranse rotos y derribados en tierra, sin que nadie se haya cuidado de sustituirlos por otros, aún cuando supone bien poca cosa el gasto que esto originaría.

Siendo como son, relativamente escasos los asientos que en los jardines existen y estando muchos de ellos, como decimos, inutilizados, el público que concurre a aquellos todas las noches y en mayor número los jueves y domingos, no encuentra medio de descansar un rato, con lo que resulta molesta la estancia en tan amenos sitios que por su belleza y frescura son los predilectos de los granadinos en estas noches calurosas del verano.

Acerca de este asunto llamamos la atención del señor delegado de paseos y jardines, esperando que propondrá al Ayuntamiento la reinstalación de los bancos derribados y el emplazamiento de otros en los sitios en que pueden colocarse sin impedir la circulación.

Y ya que de paseos y jardines tratamos, no dejaremos de hacer notar que el urinario que hay entre el Salon y la Bomba, desde que se le ha dotado de agua corriente, resulta en absoluto inútil para el uso a que se le destina; pues el agua sale con tal violencia, que no hay medio de aproximarse al kiosco, sin tomar una ducha de cuerpo entero.

E-peramos que esto se corregirá, pues de otro modo el urinario ningún servicio presta al público.

La calle de las Tablas.

Volvemos a insistir hoy, a ru'go de los vecinos de la calle de las Tablas, sobre lo que varias veces hemos denunciado: que aquella importante vía encuéntrase destrozada por completo y convertida en un polvillar insoportable, a consecuencia del tránsito diario de carros de carga, que contraviniendo las Ordenanzas Municipales, en vez de echar por la Ronda, como está prevenido, lo hacen por la mencionada vía.

Mo hallamos razon alguna que justifique semejante abuso, ni comprendemos tampoco el por qué de no haberse ya evitado, no obstante las repetidas quejas que vienen formulando los vecinos de la referida calle. Tal tolerancia con los que irrigen las órdenes de la Alcaldía, va en desprestigio del principio de autoridad, y esperamos que el Sr. España, sin nuevas excitaciones, dará las órdenes oportunas para que los carros de carga transiten por la Ronda, que es por donde deben hacerlo, y para que los conductores de vehículos de transporte cumplan como cada hijo de vecino con lo que las Ordenanzas previenen.

La temporada teatral.

Comenzará muy bien la temporada próxima.

En la primera decena de octubre debutará la compañía de ópera Giovanni, que trae un extenso y nuevo repertorio, en que figuran varias obras españolas como *El rey que robó* y otras, magnífico decorado y vestuario y nuevos artistas, muy aplaudidos en Madrid y en provincias.

Para después hay dos combinaciones, aunque no sabemos el orden en que funcionarán: una excelente compañía de zarzuela sería que representará la hermosa ópera de Breton *La Dolores*, dirigida por su autor el maestro insigne, y una compañía de declamación, cuya primera actriz es la notable artista Julia Cirera, tan apreciada de nuestro público.

Nos alegraremos mucho de que tan buena combinación quede ultimada definitivamente.

Viejeros. Ha salido de Guadix para Almería D. José Palma Rivas con su distinguida familia.

—Ha regresado de Motril el diputado provincial D. José Martos de la Fuente. —También ha regresado de Moraleda de Zafayona el Sr. D. Miguel Aguilera Moreno.

—El catedrático de esta Universidad

D. Juan de Dios Vico y Bravo ha regresado de Málaga.

Ha marchado á Calahonda el distinguido músico D. Emilio Vidal y familia.

Banquete de despedida.

Ayer celebraron un banquete todos los jefes y oficiales del regimiento de Córdoba, para despedir al capitán de dicho cuerpo Sr. Segura y á los médicos señores Barrios y Morell, designados por la suerte para marchar á la campaña de Cuba.

El acto se celebró en los salones del Casino Principal, y el menú escogido y muy bien presentado, lo sirvió el conserje de aquella sociedad Sr. Taraty.

Reinó en dicho banquete la más franca cordialidad y el mayor entusiasmo, expresando todos los reunidos el ardiente deseo de ver regresar pronto, concluida la campaña, victoriosos y honrados, á los compañeros que hoy marchan á Cuba.

A la hora del Champagne brindaron, muy elocuentemente, el coronel del regimiento Sr. Vidal, el médico Sr. Godoy, el médico provisional Sr. Navarro, el teniente Urruela, el capitán Segura, los médicos señores Morell y Barrios, los tenientes señores Avilés y Lopez y el teniente coronel Sr. Lopez Torrens que hizo el resumen de los brindis con un tono correcto como inspirado.

El banquete terminó á las dos de la tarde.

Los billetes de Cuba. Dice La Epoca:

«Los 200.000 billetes hipotecarios de Cuba puestos en circulación, lo han sido con el fin de pignorarlos.

Las cantidades que se obtengan con la pignoración se destinarán, en primer término, á saldar la deuda del millón de pesos que se facilitó aquí y tiene ya situado el ministro en Cuba, para pago de la indemnización Mora, y en segundo lugar, para satisfacer á la Compañía Transatlántica lo que se le debe por transporte de tropas.

El resto se destinará á las atenciones de la guerra y á otras tan apremiantes como éstas.

De todas las operaciones dadas después cuenta á las Cortes el Sr. Castellanos, no dudando de que las aprobarán, porque ningún Parlamento vacilaría en concederla, para fines que el patriotismo impone y las necesidades de la Gran Antilla exigen.

Para el 15 de setiembre próximo habrá en Cuba el medio millón que falta para completar el total de la indemnización Mora, sin necesidad de que se retrase ni un solo día el pago de los empleados, y el Gobierno tiene la seguridad de que no faltarán cuantos recursos se necesiten para las atenciones de guerra.»

El capitán de la permuta. Leemos en La Correspondencia:

«De las averiguaciones practicadas por la autoridad militar superior de esta región resulta que ya es conocido el capitán de infantería respecto al cual apareció un anuncio en la prensa, solicitando permuta para no ir al ejército de operaciones de Cuba.

Parece, según nuestros informes, que el indicado oficial es completamente ajeno á lo sucedido y que el anuncio en cuestión era obra de una persona de su familia.

Es posible que el capitán general se limite, en vista de todo esto, á dar parte al jefe del cuerpo á que pertenece el oficial, y en último caso, si sus compañeros lo creen necesario, que se ventile la cuestión por medio del tribunal de honor.»

Los dragones en Cádiz.

Según vemos en la prensa gaditana llegada anoche, el escuadrón de Santiago ha sido objeto de una cariñosísima despedida.

El escuadrón—dice El Diario—fórmase de hijos de esta provincia y sus familias habían venido á Cádiz á despedirlos: hubo soldado que se vio aprisionado y sujeto al cuello y besado á un mismo tiempo por seis personas, mujeres y hombres.

Para evitar estos dolorosos espectáculos, apresuróse la formación y la marcha al muelle, antecediendo las bandas de música.

Un auxiliar de la Transatlántica, el número 3, remolcó las balandras Carmen y Numero 1, que embarcó Montesa y Santiago, y poco después el vapor Trocadero llevó Princesa y María Cristina, cuya fuerza ocupaban literalmente el buque.

Con la primera fuerza que se embarcó fué la banda de Pavia y en el muelle quedó la de Alava, que al desatracar del muelle el vapor Trocadero, que conducía el resto de los escuadrones, tocó el paso doble Cádiz. Los coroneles de los cuatro escuadrones iban en el puente: cuatro veteranos soldados, á juzgar por sus contornos.

El general Rodas, desde el muelle, grita: viva el rey, viva la reina, viva Cuba española, que son entusiastamente contestados.

En el vapor Cataluña van á Cuba 1.200 hombres de los escuadrones de Montesa María Cristina, Princesa y Santiago y una batería de Artillería.

Los cuatro coroneles de los regimientos de caballería han ido á Cádiz para presenciar el embarque de sus escuadrones.

La música en el paseo. Esta noche ejecutará en el Salón la banda de Córdoba el siguiente programa:

- 1.º Paso doble de la Czarina.
2.º La A borada, sinfonia militar.
3.º Escena y marcha final del segundo acto de Aida.

- 4.º Mazurca Terpsicore.
5.º Marcha final.

Compañía dramática. En breve saldrá para la feria de Antequera, desde donde emprenderá una tournée por Jaén, Córdoba, Sevilla, Cádiz y otras provincias una compañía dramática de aficionados granadinos que dirigirá el distinguido actor D. Rafael Cillo, sobrino del gran Rafael, de inolvidable recuerdo.

El Sr. Cillo, que no ha podido debutar en Granada como era su deseo por no haberle conveuido las condiciones que le ofrecía la empresa del teatro de verano, recitó anoche en nuestra redacción varias escenas de conocidos dramas, en las que demostró sus excelentes condiciones para el arte escénico, que seguramente le guarda un porvenir brillante si persevera en sus estudios y no decaen sus entusiasmos por el arte.

Pronóstico del tiempo. En su Boletín Meteorológico hace Netherlesoom el siguiente pronóstico para la quincena actual:

Del 16 al 18, tiempo tempestuoso; serán de calma los del 18 al 20 y del 22 al 27; del 20 al 22 y del 27 al 28 habrá nuevas tempestades.

Estudios de veterinaria. Desde el día 1.º al 30 de setiembre próximo, queda abierta en la escuela especial de veterinaria de Madrid, la matrícula para todas las asignaturas que comprende la carrera de veterinaria.

Para comenzar estos estudios se necesita acreditar, por medio de certificación competente, los conocimientos que abraza la primera enseñanza completa, y elementos de Aritmética, Algebra y Geometría, con la extensión que se da á estas materias en los Institutos de segunda enseñanza, ó probarlos en un exámen antes de formalizar la matrícula.

La inscripción se hará por asignaturas sueltas, satisfaciendo por cada una 15 pesetas en papel de pagos al Estado, ó por cada grupo.

Los exámenes de prueba de curso y los de ingreso empezarán el día 14 de setiembre.

Nuevos decretos. Leemos en el Heraldo:

«Terminada la publicación de los decretos que el ministro de Fomento ha creído convenientes en materia de Instrucción pública, y sin perjuicio de ultimar algunos proyectos de ley que acerca de estos asuntos se presentarán á las Cortes, en breve serán redactados por el Sr. Bosch varios importantes decretos relacionados con la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio. Algunos de ellos tratarán de la reforma de las granjas agrícolas, y especialmente de la granja de Madrid, unida á la Escuela de Agricultura.

Otro tratará de las repoblaciones forestales, y llamará, sin duda, la atención por su alcance y trascendencia.»

Canonjías. Está vacante en la Catedral de Cartagena y Murcia el Canonjato y prebenda con oficio de Magistral, cuya provision corresponde al prelado.

El plazo es de sesenta dias, á contar desde el 5 del corriente mes.

NECROLOGIA

Anteayer falleció en esta capital la virtuosa Sra. D.ª María de los Angeles García Sils, viuda de Ganivet, madre de nuestro ilustrado y querido colaborador, D. Angel Ganivet Garcia, vice-cónsul de España en Amberes.

Las excelentes prendas personales de la finada y las generales simpatías de que en Granada goza el Sr. Ganivet, han hecho que la gran desgracia que hoy le aqueja haya producido verdadero pesar entre sus numerosos amigos.

¡Dios haya acogido en su seno el alma de la virtuosa señora y reciba nuestro estimado colaborador y su distinguida familia, la expresión sincera de nuestro pésame con que nos asociamos á su justo dolor!

Ayer falleció en Granada el conocido industrial, tan estimado en esta población D. Diego Garcia de Lara y Diaz. ¡Descanse en paz y reciba su familia nuestro sincero pésame!

Crónica de los pueblos

Las fiestas de San Roque. Las celebradas este año en honor del patrono del vecino pueblo de Huator Vega, han sido solemnísimas y han revestido verdadera importancia, gracias á la iniciativa del señor cura párroco, del ayuntamiento y hermano de dicho pueblo.

El día 15 por la noche, víspera de la fiesta, una banda de música recorrió las calles del pueblo tocando algures piezas, y por la noche salió el tradicional Rosario, disparándose infinidad de cohetes y palmas reales. Después se organizaron animados bailes en varias casas del pueblo, en los cuales reinó el mayor orden y animación.

El día 16 á las doce se celebró con toda solemnidad la función de iglesia, cantando la misa el señor cura párroco D. José Vargas Megias, con asistencia de los señores D. Antonio Vaidivia y D. Pedro Raya, párroco de Dújar y coadjutor de Cajar, respectivamente. Oíó la misa la capilla que dirige el Sr. Gomez.

Ocupó la sagrada cátedra el elocvente predicador D. José María Bravo Pardo, haciendo el paterficcio del Santo, con la elocuencia que le distingue, pronunciando un discurso que fué justamente celebrado por todos los concurrentes al acto.

Concluido éste, se dió por el ayuntamiento, en casa del secretario, un espléndido refresco; al que asistieron numerosos convidados.

Por la tarde á las cinco recorrieron las calles la música y las campanas con sus alegres ecos se concurren á vuelo, anunciando la próxima salida de la procesión, que había de recorrer las principales calles del pueblo y parte de la vega.

A las siete salió esta con la solemnidad acostumbrada, con las más hermosas de la Virgen del Rosario y San Roque, quemándose en el trayecto infinidad de cohetes y bengalas.

Al acto asistió una numerosa concurrencia de la capital y de los pueblos comarcanos.

Como el día anterior no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Fiestas en Calahonda. El día 15 se verificaron en Calahonda animadas fiestas en honor de la Virgen, patrona de aquel anejo.

A las once de la mañana tuvo lugar una solemne misa, oficiando el cura coadjutor de Gualchos, y acompañando al piano la distinguida señorita María Lopez, hija de los dueños de la fonda del Mar.

A las seis de la tarde fué sacada procesionalmente la imagen de la Virgen, concurriendo al acto, numerosas señoras y mujeres del pueblo, que precedían á las andas con velas encendidas.

En la puerta de la ciudad fondeó se había instalado un elegante altar, donde fué colocada la imagen durante breve rato en que no cesaron de dispararse cohetes y palmas reales.

Al regresar la procesion á la iglesia cantose una salva solennísima.

Por la noche se organizó en la fonda del Mar un baile que estuvo muy animado.

La Colonia Escolar.

Sr. Director de EL DEFENSOR.

Muy Sr. mio y distinguido amigo: Encontrádomos accidentalmente en esta hermosa ciudad de Almuñécar, donde se está llevando á realizacion la sexta colonia escolar granadina, y habiendo tenido ocasion de apreciar por mí mismo en su desarrollo y ejecución esta obra humanitaria, que solo teóricamente conocía, me permito enviar á V. estas mal coordinadas líneas, reflejo de mis impresiones sobre la colonia, por si las cree V. dignas de que se inserten en su ilustrado periódico, para prestigio de la sociedad y de las personas que á empresa tan benéfica como simpática consagran sus actividades; para satisfaccion de EL DEFENSOR que á la misma ha prestado siempre su apoyo valioso y para estímulo de todos los granadinos, que pueden realizar con escaso sacrificio una obra de caridad cristiana y de educacion popular de suma trascendencia, cooperando, si quiera sea modestamente, al fomento y desarrollo de las colonias escolares de Granada.

Las impresiones que de mis visitas á la colonia he sacado, son de aquellas que no se borran fácilmente, y dejan en el corazón sabores de paz y de dichas suaves, que lo refrescan y lo reaniman, en estos tiempos de luchas egoistas por la existencia, en que el personalismo lo invade todo, y apenas suelen darnos treguas las ambiciones que nos corroe, para fijarnos en que á nuestro alrededor hay seres que sufren hambre y miseria, ignorancia y desvío, abandono y dolor.

No sucede así en el seno de esta numerosa familia de niños granadinos, á quienes Almuñécar acoge como madre cariñosa, que les da hogar en que vivir; risueñas vega y verdes montañas donde recrean sus fuerzas en higiénicas y regocijadas excursiones; admirables paisajes y poéticas perspectivas en que espaciarse el ánimo y levantar el espíritu á Dios con la contemplación inefable de la Naturaleza pródiga; templo donde se alzan hasta las regiones del espíritu las sencillas preces de los pobres colonos; el apoyo y el cariño de todos sus hijos, y con los besos de sus brisas marinas, saturadas de oxígeno y de sales, la perdida salud y la estruendosa alegría de la infancia.

A la puerta del edificio de estas escuelas públicas, que sirven de habitación á los colonos de Granada, bien pudiera escribirse como lema aquí vive la dicha, porque apenas cruzas los anteles del improvisado hogar, fluvios de ventura y de paz inefable os invaden el alma, como bocanadas de perfumes que llegarán hasta vosotros, al pisar los umbrales de un poético cámen granadino.

El pintoresco cuadro que ofrece la colonia en las horas de sus quehaceres, no puede ser ni más hermoso bajo el punto de vista educador, ni más sugestivo para el espíritu, que por tendencia innata ama como el cisne el lago de tranquilo cristal y perpetuo reposo y teme las ondas agitadas del movible océano.

Mientras en el departamento de los niños escriben los mayores (niños y niñas) sus diarios, abstraídos en la labor literaria que será permanente recuerdo de la colonia, afuera, en el improvisado comedor que ocupa una de las caras laterales del huerto, los más pequeños, los que aun no escriben tanto que puedan redactar sus impresiones de viaje, ocupanse en distintos quehaceres y juegos, que se subordinan en absoluto al principio educador que con el higiénico informan toda la vida de la colonia granadina.

Las niñas que saben coser, agrupadas en torno de su directora y de la señorita que auxilia á esta, ocupanse en reparar las ropas de los colonos, poniendo enmienda á no pocos desperfectos producidos por los quehaceres y juegos de la tropa menuda, que á lo mejor se deja botones y cintas y aun algo de paño ó de dril en el revuelto campo de sus operaciones habituales.

Mientras se reparan estos perances, se lee algo instructivo y ameno, ó se cambian impresiones acerca de sucesos y cosas, en general conversacion, que siempre tiene para los niños el resultado práctico de aprender algo nuevo.

Cerca de este grupo, fórmanse otros en que los juegos Froebel de empuñaciones, labores, geográficos, etc., distraen la atención de los pequeños, no faltando quien se dedique á hacer ejercicios de fuerza ó á ensayarse como agricultor regando ó limpiando el huerto de las escuelas, como pudiera hacerlo el más cuidadoso hortelano.

Así se pasan las horas de la mañana hasta la de la comida; pero esta bien merecida con otras cosas capitales aparte, si V. me lo permite; hago, pues, punto por hoy y queda suyo afmo. q. s. m. b.,

UN BAÑISTA GRANADINO.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para el 19 de agosto.

Sala de vacaciones.

Juzgado del Campillo: Contra Manuel Plata Beltran y otro, sobre lesiones.—Abogados, Sres. Cerrillo y Ramirez; procura-

dores, Sres. Andrade y Sadeño; secretario de Sala, D. Juan B. Mirasol.

Juzgado de Orjiva: Contra Francisco Almandros Ramos y otro, sobre hurto; secretario de Sala, D. Mariano Alonso Calatayud.

Expediente electoral.

Sin asistencia de parte alguna se vió ayer ante la sala de vacaciones un expediente electoral que procedente de la provincia de Almería pandia á instancia de D. Luis Jimenez Ramirez.

Suspension.

La vista de un peticio del Juzgado de Alhama seguido entre D. Diego Melguizo Perez y D. Manuel Velasco sobre desahucio, señalada para ayer, fué suspendida.

Sentencia.

En la causa del Juzgado del distrito del Campillo seguida contra Miguel Galvez Perez por el delito de tentativa de estafa á Antonio Lopez Puerta, la Sala ha dictado sentencia imponiendo al procesado la pena de 125 pesetas de multa y el pago de las costas.

Siluetas granadinas.

Estamos en pieno agosto y aprieta el sol de lo lindo, como si encargo tuviera de repartir tabardillos. Con estos aires solanos de frescura no hay vestigio, y los mortales nos vemos enharinados y fritos.

«En agosto frío en rostro» asegura mi vecino; pero en mayo estaba sólido, y al presente se halla líquido. No es extraño que la sauge se torne en ácido nítrico y que los novios se pongan como gatos agostizos.

Con este fuego las suiegas están hechas basiliscos y los matrimonios andan con divorcios á porrillo. Ya el lecho no es el lugar del descanso apetecido, sino un potrero en que se logra la corona del martirio.

Pues cuando las pulgas hartas, se mudan de domicilio, dan serenata constante impertinentes mosquitos. Por eso dejan las gentes conveniencias en olvido; que cuando aprieta el calor la moral importa un pito.

Todas las noches en vela se la pasa don Simplicio á lo oscuro en el balcón cuando más en calzoncillos. Mientras su gorda mitad en el otro hace lo mismo, rezando unos padres-nuestros que concluyen en ronquidos. Hasta que fátula torpe entra con luz sin aviso, y disfrutan en la calle, sin pagar, de cuadros vivos.

Otros con menos prudencia en los barrios granadinos, en la acera sus petates colocan con regocijo. Y prefieren que el relente les pueda dejar tullidos, á encerrarse entre paredes donde sudan hasta el quilo. Suelen ocurrir perances siempre efecto de descuidos, que hay quien se acuesta en un lado y se muere en otro sitio.

Ya un compadre y su comadre que lo fueron de un bautismo, para cumplir sus deberes ambos abrazan al niño. Ya un borracho á quien trastorna el alcohol los sentidos, creyendo que habla á su esposa á la perra hace carritos.

O un chusco que aprovechando de otros el sueño tranquilo, ata las piernas de Juana á la cintura de Isidro. Y ocurre que al despertar lleguen al cielo los gritos, y haya tirones de pelos, y arañazos por lo fino. Pero si el mundo es redondo según los sabios han dicho, por rodarse una pareja no ha de haber un cataclismo.

EL DE LAS TRES ESTRELLAS.

Cartas

Madrid 16 de agosto de 1895. El día se ha presentado hoy tan caluroso y asfixiante como el de ayer, que fué en este sentido uno de los mejoritos de la temporada.

Sin embargo ayer la gente, emigrando á las cercanías de Madrid y mercederos próximos, tuvo un rato de solaz y alegría festejando á la Virgen. Hoy en cambio las obligaciones personales de cada cual hacen más sensible este pegajoso calor, imposible ya de soportar humanamente.

Pero necesidad obliga y justo es que cada cual cumpla con su deber.

Yo en cumplimiento del mio he recorrido los principales centros políticos en busca de noticias que comunicar y el resultado ha sido inútil.

Ausentes de Madrid la mayoría de los ministros, sus departamentos se encuentran cerrados á piedra y lodo. Únicamente en los ministerios de Marina y de Ultramar se advierte algún movimiento. En el primero el Sr. Baranger se encuentra ahora muy preocupado con la cuestión de las averías sufridas por el Maria Teresa y recientemente por el abuso que se ha descubierto cometía el crucero Reina Cristina, de servicio en Filipinas haciendo un verdadero comercio de contrabando entre dichas islas y el puerto de Hong-Kong. Apenas enterado el Sr. Baranger de lo que ocurría ha puesto el grito en el cielo y lleno de santa indignacion, se muestra decidido á cortar radicalmente estos abusos, con gran complacencia de la opinion pública.

En Ultramar como digo tambien se trabaja activamente aunque en otro orden de asuntos. El Sr. Castejano preocupado con el pago de la indemnizacion Mora y las atenciones de la campaña, solo sueña con cifras y con billetes hipotecarios que poder colocar, para remitir el medio millón de pesos que falta para completar la suma que ha de entregarse á los Estados Unidos y algunos millones más que son precisos para atenciones de la guerra.

De esta no se tienen noticias oficiales. Telegramas particulares dan cuenta de una heroica defensa hecha por dieciséis soldados al mando de un cabo y un sargento de un fortín en construcción, contra numerosos insurrectos. En dicha defensa se ha dado el caso de que no teniendo puerta el fortín los soldados tuvieron que resguardar con sus cuerpos aquella entrada. Quedaron tres muertos y doce heridos. La llegada de oportunos refuerzos vino á salvar á aquellos héroes. De otras cosas nada nuevo.

Según la huelga de Alcoy y sigue el embarque de tropas. El vapor Cataluña, ha tomado hoy en Cadiz las flechas de Caballería salidas de Madrid y las del segundo cuerpo de Ejército.

La despedida ha sido muy entusiasta.—F.

Noticias generales.

La defensa de Ramblazos.

He aquí algunos detalles de la heroica defensa del fortín de Ramblazos de que ya tienen noticia telegráfica nuestros lectores:

Lo grave de la situación estaba en que el fortín no tenía puerta, y era preciso defender ésta, colocándose en ella los soldados, y allí, á pecho descubierto recibir el fuego enemigo y contestarle.

La lucha duró unas dos horas.

En la fuerza española ha habido que lamentar tres muertos y doce heridos.

Tan gran número de bajas, dado lo escaso de la fuerza, se explica por las condiciones de la defensa, á causa de no tener puerta el fortín.

Cuando solo quedaban ilesos y en disposiciones de combatir el sargento Domínguez, el cabo Mena y un soldado, llegaron fuerzas de auxilio, y los rebeldes se pusieron en fuga.

El enemigo dejó en el campo dos muertos, y se sabe que sufrió otras bajas, pudiendo llevarse á sus heridos.

Telegramas á S. S.

San Sebastian 16 (9 30 noche). La reina y el Nuncio han enviado ayer un telegrama al Papa, dándole gracias por la bendición concedida á las tropas que van á Cuba.

El Papa ha contestado agradeciendo el telegrama, reiterando la bendición y haciendo votos por la felicidad de España y de los reyes.

Suceso raro.

En un pueblo de Asturias ha ocurrido un raro suceso. Uno de los varios individuos que se encontraban velado á un muerto, y que se había puesto á jugar á la brisca para hacer más pasadera la noche, falleció repentinamente, quedándose con los naipes en la mano.

La escuadra.

Es probable, aunque no seguro, que venga al puerto de Málaga para adquirir carbón, la escuadra española que actualmente se encuentra en Tánger y la componen el «Pelayo», «Marqués de la Ensenada», «Isabel II» y el «Alfonso XII».

Una salvajada.

Al pasar el martes el tren expreso ascendente por el puente del río San Pedro, próximo al Puerto de Santa María, se encontró obstruida la vía por un grueso madero, que fué destruido por la locomotora, pasando por encima.

El maquinista lo vió antes de pasar, y echando el freno automático, evitó una catástrofe, que hubiera sido horrible por la proximidad del río.

La guardia civil detuvo á cinco sujetos que se hallaban al lado del puente.

Los alabarderos.

Dice el Herald: «Tenemos noticia de que varios de los sargentos que prestan servicio en el Real cuerpo de alabarderos, procedentes de las armas generales del Ejército, han solicitado marchar á Cuba para luchar por la integridad de la patria.

Este rasgo de patriotismo de que esos sargentos veteranos, los honra sobremanera, porque abandonan voluntariamente un buen puesto por las penalidades de la guerra, y ante esto no dudamos que, tanto S. M. la Reina como el ministro de la Guerra, acogerán satisfactoriamente la solicitud de los que tal piden, destiñándolos al ejército que opera en Cuba.»

La política y la prensa

Declaraciones de Beranger.—¿Qué será?—La cuestión Mora.

Dice El Dia: «Se han comentado mucho las declaraciones del señor ministro de Marina que ya publicamos, y que la prensa de la mañana reproduce, respecto de su decidido propósito de castigar con dureza todos los descuidos que se cometen y que originen perjuicios á los intereses de la Armada, como los que han motivado las averías sufridas por el crucero Maria Teresa.»

En general han producido excelente impresión los propósitos del general Baránger, y de desear es que perseveren en ellos, pues hace falta que se proceda con rigor en todo aquello que tienda a evitar males que son remediables, ya que, por desgracia, sufre el país con resignación y sin decalimiento otros muchos graves que la previsión humana no puede impedir.

Suelto misterioso de El Correo:

«Otra vez ha vuelto a hablarse, aunque de un modo vago, en los pasillos del Congreso, de la reunión de los jefes de un instituto armado, para apreciar la conducta de algunos de sus compañeros. Por nuestra parte, ignoramos a qué pueda referirse semejante rumor.»

Leemos en La Epoca:

«El Sr. Carvajal ha pedido al Ministerio de Estado vista del expediente relativo a la indemnización Mora, y el subsecretario, señor marqués de Amposta, le ha contestado que, no considerándose, en ausencia del ministro, con atribuciones para ello, consultaba al señor duque de Tetuan, cuya contestación le transmitirá en cuanto llegue a sus manos.»

Hojas sueltas

Beliquias de Nelson.—Premio estrambótico.—Un buen reclamo.

Se está efectuando en Londres la venta de numerosas reliquias pertenecientes al almirante Nelson, y como de costumbre, siempre que se trata de recuerdos de grandes hombres, la venta ha estado muy concurrida y los objetos van alcanzando precios muy elevados.

Un tintero que usaba comunmente el gran almirante, y que data de 1795, fué adquirido por 250 libras esterlinas. El puño de la espada que le regaló el rey de Nápoles, aunque es de oro adornado con brillantes, consiguió solo un precio relativamente bajo, ó sean 170 libras. En cambio, otra espada con puño de oro, ofrecida al almirante por los comandantes de su escuadra, en la que puede admirarse un grupo alegórico de Inglaterra á Africa, las armas de lord Nelson y una vista en miniatura de la célebre batalla del Nilo, consiguió el elevado precio de 1.080 libras. La caja de oro que le fué ofrecida en 1797 por el Municipio de Londres, conteniendo un documento laudatorio en su favor con motivo de uno de los combates que sostuvo con la armada española, consiguió también más de 1.000 libras, y finalmente, el cubierto de oro que le fué regalado por la esposa del primer lord del Almirantazgo, conde Spencer, y que usaba comunmente Nelson, fué adjudicado por la suma de 260 libras.

«Los maestros de escuela en Méjico tienen una curiosa manera de manifestarse satisfechos de sus discípulos: les conceden permiso para fumar un cigarro durante la lección.»

Cuando toda la clase ha demostrado celo y aplicación, el maestro autoriza una fumada general. Y los pequeños mejicanos encienden inmediatamente su «panatella.»

Inútil es añadir que el profesor da el ejemplo fumando un cigarro de tamaño y calidad proporcionados á su posición social.

Dasatiempo

Solucion á la charada anterior. ADORMIDERA.

CHARADA.



La solución en el número de mañana.

Publicaciones

La Iberiada.

Acaba de ponerse á la venta, al precio de dos reales, el cuaderno cuarto del tomo primero, titulado Córdoba, del poema épico en prosa La Iberiada, original de nuestro querido amigo el ilustrado director de La Reforma Literaria, D. Manuel Lorenzo D'Avot. Digna continuación de los anteriores, en este nuevo cuaderno es muy notable la novedad con que están estudiadas las figuras del Gran Capitán y el Duque de Rivas.

Americanas

de alpaca, drill y preciosas franjas, desde 12 reales. Géneros para trajes de caballero para vestidos de señora, medias, calcetines, camisas, puntillas bordadas, equipo para baños; gran surtido todo á precios sin competencia en EL SOL, Zacatin, 5.

EXPOSICION DE BURDEOS. Probad el COGNAC HENRI GARNIER & Co. En el Restaurant du Moulin Rouge.

Blanco y Negro

Con el presente número recibirán nuestros suscriptores que lo sean también á Blanco y Negro, el núm. 223 de esta preciosa revista, y cuyo sumario es tan interesante como el de los números anteriores.

Anuario de Granada.

Obra indispensable para todo el mundo.

Se vende al precio de 5 pesetas en la Administración de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 8, principal.

Se remite, por correo, á quien lo pida y envíe 6 pesetas que corresponden: 5 al importe del libro y 1 para su franqueo y certificado.

Nuestros telegramas

Lo de Valencia.

Madrid 17 (8 noche.)

Los republicanos niegan rotundamente que ellos hayan tenido participación alguna en el levantamiento de las partidas revolucionarias de Chelva y Gandía.

Veintiun individuos de los que componían la primera, se han presentado á las autoridades.—Marino.

La huelga de Alcoy.

Madrid 17 (8 noche.)

Continúa sin resolver la huelga de Alcoy.

Patrones y trabajadores persisten en su actitud de intransigencia.

El orden en aquella ciudad es completo.—Marino.

La situación de Marruecos.

Madrid 17 (8 noche.)

Desmientese que reine, como se dijo, agitación entre las kábilas inmediatas á Melilla.

Es cierta, sin embargo, la noticia de la partida con dirección á aquella plaza, de Muley Araaf.—Marina.

Los excedentes de cupo.

Madrid 17 (8 noche.)

Se desmiente la noticia que circulara respecto á que el Gobierno se proponía llamar á las filas diez mil excedentes de cupo del reemplazo de 1893.

La escuadra española.

Madrid 17 (10 noche.)

Es seguro que la escuadra española, enviada á Tánger, permanecerá en aquel puerto hasta conseguir del gobierno del Sultan el establecimiento en Fez de un consulado de nuestra nación.—Marino.

Crimen por celos.

Madrid 17 (10 noche.)

Esta tarde ha ocurrido en el puente de Vallecas, de esta Corte, un sangriento crimen originado por la pasión de los celos.

Un joven disparó contra una muchacha á quien pretendía sin ser correspondido cuatro tiros de revólver que la hicieron caer á tierra bañada en sangre.

La víctima del sangriento crimen ofrece pocas esperanzas de vida.—Marino.

Combates en Cuba.

Madrid 17 (10 noche.)

Telegrafian de Nueva York, que «Las Novedades» de aquella capital, insertan un telegrama de Cuba, con noticias de dos encuentros habidos entre nuestras tropas y el enemigo en los que este quedó derrotado por completo.

El más importante de dichos encuentros tuvo lugar en la loma de «Galleta» entre el coronel Segura con un destacamento á sus órdenes y la partida de José Maceo.

Esta quedó derrotada y dispersa, sufriendo diez bajas por muerte y setenta por heridas. Nosotros tuvimos un muerto y doce heridos.

El mismo coronel Segura en contró á la partida del cabecilla Reyes, á la que dispersó,

obligándola á huir y haciéndole dos prisioneros.—Marino. Relievo de un Capitan general.

Madrid 17 (10 noche.)

Asegúrase que será relevado de su cargo el Capitan General del departamento marítimo de Cartagena.

El relevo obedece á motivos relacionados con las defraudaciones á la Hacienda cometidas contabandando por el comandante del crucero «Reina Cristina».—Marino.

El Sr. Bolívar.

Madrid 17 (10 noche.)

Continúa mejorando en la dolencia que le aqueja el jefe de los conservadores granadinos D. Eduardo Rodríguez Bolívar.—Marino.

Rasgo plausible.

Madrid 17 (10 noche.)

Habiéndole tocado marchar á Cuba á la seccion de un escuadrón del regimiento del Rey que mandaba el pundonoso teniente D. Luis Díez, éste ha pedido al ministro de la Guerra permiso para acompañar á sus soldados á la campaña.

Este rasgo de nobleza y patriotismo está siendo muy elogiado.—Marino.

El tiempo.

Madrid 17 (10 noche.)

A causa de las tormentas, generales en toda la Península, muchas líneas telegráficas encuéntrase interrumpidas, habiendo gran escasez de noticias para la información.

Más sobre un crimen.

Madrid 18 (1 madrugada.)

El crimen cometido en el puente de Vallecas y á que me refería en uno de mis telegramas anteriores ha sido un parricidio.

El autor de él tiene veintiseis años.

Ladesventurada esposa veintidos

El parrida disparó los cuatro tiros sobre la cabeza de su esposa, que seguramente morirá.

La infeliz está embarazada. El agresor ha sido preso.

Este crimen ha impresionado vivamente á la opinión pública.—Marino.

Correo.

Habana 15.

Ayer miércoles foudó en este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo «Ciudad de Cádiz», de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

Los valores.

París 16.

Apertura de la Bolsa de hoy 3 por 100 francés, 1'2'40. Exterior español, 64'84.—Fabra.

Lóndres 16.

Apertura de la Bolsa de hoy exterior español, 64'62. Fabra.

Desavenencias filibusteras.

Nueva York 16.

Un despacho de la Habana recibido en esta capital pone nuevamente de manifiesto los hondos disonamientos que existen entre los jefes de la rebelion y que á diario se exhiben con cualquier ocasion ó pretexto. El carácter destructor de la campaña que hasta ahora venía señalándose sin oposicion, encuéntrase ya adversarios en las filas de los insurrectos, no siendo ya cosa corriente, como en los primeros tiempos, la destruccion de las propiedades por el mero hecho de no ser sus dueños simpatizadores con la causa rebelde.

Ultimamente se suscitó una enconada disputa sobre este particular, entre el cabecilla «Tábí» y José Maceo, llegando al extremo de venir á las manos y resultar el último de los mismos herido.—Fabra.

Hasta en el sepulcro.

Sofía 16.

Con motivo de la muerte de Kitanc efé inhumacion de su cadáver, la muchedumbre que le había acompañado dirigióse despues al sepulcro de Stambuloff y arrancó de él la cruz

é hizo pedazos las coronas depositadas sobre el mismo

Fabra.

Atropello á un inglés.

Alejadria 16.

Cinco egipcios trabajadores de las carreteras han sido sentenciados á tres meses de cárcel por haber apaleado á un inglés. Los compatriotas de éste conceptúan insuficiente dicho castigo, por lo cual reina en esta localidad cierto descontento.—Fabra.

Huelga.

Lóndres 16.

Se han declarado en huelga 2.000 obreros de las minas de Pontypridd. La huelga revisite ahora caracteres tranquilos. Fabra.

El armamento en Europa.

Bruselas 16.

Durante la discusion seguida en el Congreso interparlamentario cuyo resultado ha sido la votacion de un tribunal permanente de arbitraje, se ha hecho constar que en el último cuarto de siglo, Europa ha gastado en armamentos de todas clases ciento veinte millones de francos.

Fabra.

Obispo.

Lóndres 16.

La prensa hace constar una curiosa particularidad:

El primer obispo nombrado por Lord Salisbury para la diócesis de Rochester, ha sido el Sr. Talbot sobrino de Gladstone.—Fabra.

Bolsa de Madrid.

Madrid 17.

4 0/0 interior contado. 67'65
4 0/0 exterior 77'25
4 0/0 amortizable 80'75
Cubas 101'70
Banco de España 3'7'00

CAMBIOS.

Lóndres, 90 dias fecha 00'00
Lóndres, 8 dias vista. 29'93
París, 8 dias vista. 18'45

Marino.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—San Josquin, padre de Ntra. Señora y San Agapito y Santa Elena.

Jubiléo de las cuarenta horas.—En la iglesia de San Bernardo.—Se manifiesta á las seis y se cuenta á las siete.

Misa cantada.—En las parroquias á las ocho. En la Catedral á las nueve y en San Bernardo, en el Sagrario, el Salvador, Santa Ana y Santa Escolástica hay misa de una.

Novena.—La de Ntra. Señora del Tránsito Santa Inés y las Comendadoras.

La de Santa Filomena se hace en esta iglesia La de San Joaquin se hace en las Carmelitas descalzas á las siete de la tarde.

La novena del Sagrado Corazon de María se hace en las Capuchinas despues de la misa á las siete.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés, San Ildefonso, á las ocho. En las Carmelitas á las cinco y media, y en las demás iglesias á la oracion.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de Consolacion, en San Matias.

La Alhóndiga.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO EL 17 DE AGOSTO. Existencia del trigo

Fanegas
Sobrante de ayer 2876
Entrada de hoy 650
Total existencia de hoy. 3526

Venta de trigo.
Al precio mínimo de 8 pas. 75 cénts. 15
Al precio máximo de 10 pas. 25 cénts. 21
A precios intermedios. 245

Total vendido. 281

Existencia total de ayer. 3526
Venta total de ayer. 281

Sobrante para hoy. 3245

Precio de otros granos

Cebada de 5'75 ptas fanega, á 6'25 ptas fanega.
Habas de 8'25 id. id. á 9'00 id. id.
Maíz de 7'00 id. id. á 9'00 id. id.
Yeros de 7'00 id. id. á 8'00 id. id.

Bicicletas

ACREDITADAS MARCAS COMO

«Roudge», «Humber», «Townend», y «Gladiator»,

modelos del presente año

VENTAS Á PLAZOS

PAGADERAS EN DOCE MESES.

LAS ARTES

Ignacio Merino,

Mesones, 47 duplicado.

EL SEÑOR
Don Diego García de Lara y Díaz
Ha fallecido piadosamente en el Señor, despues de recibir los Santos Sacramentos hoy 17 del corriente.
R. I. P.
Su viuda doña Trinidad Yañez Cappa Harman, Hermanos políticos, Sobrinos, Sobrinos políticos, Primos, demás parientes y albaceas.
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor, y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el domingo 18, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Jacinto, núm. 33, hasta la iglesia de Santa Ana, y el lunes 19 á la misma hora al funeral que, por el eterno descanso de su alma se celebrará en Santo Domingo, por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.
El duelo se recibe y despide en dichas iglesias.
Granada 17 de Agosto de 1895.

Mártires del hígado y del estómago.—Toda las Píloras de Britol, y vuestros padecimientos desaparecerán como por encanto. Purifícan la bilis y regularizan las funciones de los órganos digestivos, conservando el cuerpo por consiguiente, en un perfecto estado de salud.
No hay caso de dispepsia que resista á su poderosa acción. Puede decirse que forman una nueva mucosa. La acedia desaparece, la opresion se disipa y los dolores cesan al poco tiempo de su uso.

Es natural.
Yo alegre ya como y engordo hasta al porque el Quina-Momo, tan solo bebi.
D venta en todos los cafés y ultramarinos
Vinagres de yema.
Se venden sin adulteracion ninguna en la acreditada bodega que la Excmo. Señora D.ª Dolores de la Cuadra, viuda de Villanova, posee en Gójar (esta provincia).
Precio de la arroba: 2'25 pesetas.
Por mayor cantidad á 2 pesetas arroba.
Para más detalles, dirigirse á su encargado en Gójar D. Victor Ballo Laurel.
Se alquila
y se vende la casa núm. 4, situada en la plaza del Paso (calle de E. vira), con bastantes habitaciones, patio, corral y tres cuartos muy capaces, con sus pesbreras.
Calle de San Anton, núm. 5 darán razon.

La Montaña.
Todos los dias á las cinco de la tarde sale un coche de esta Empresa para Jaen en combinacion con el tren mixto, siendo el precio de los asientos cinco pesetas en interior y 7'50, los demás.—Oficina: Acera de Darro núm. 8.

CAFÉ DEL LEON.
Desde el dia 8 de julio se encuentran abiertos á la disposicion del público, los cómodos y antiguos baños frios y templados de Genil á los precios siguientes:
Por un abono de 12 baños templados. 5'00
Por un baño templado. 0'50
Por un abono de 12 baños frios. 1'25
Por un baño frio 0'15
La temporada para los abonos termina el dia 8 de setiembre.

BRONQUITIS CRÓNICAS, ESCRUPULAS, EXTENUACION NERVIOSA por exceso de trabajo ó de placeres. CURACION CERTA por el uso de la SOLUCION HENRY MURE. FOSFATADA y ARSENIZADA. Bajo su influencia la tos y la opresion disminuyen, el apetito aumenta y las fuerzas vuelven otra vez. HENRY MURE, en Pont-S-Espirit (Francia) y en todas las farmacias.

Averl y Montaut y Garcia, ZARAGOZA.
Telas metálicas, piedras de molino limpias y todos los útiles de fábricas y molinos; correas, espinos, hoces, trillos, arados, etc. etc.

Espectáculos
Teatro de Colon.
Campana cómica-lirica de D. Servando Carbon. Funciones para hoy domingo.
A las 7 y 3/4.—E. Marquisito.
A las 8 y 3/4.—La una y la otra.
A las 9 y 3/4.—Cepa Cub.
A las 10 y 3/4.—La revista.
A las 11 y 1/2.—Pepa la frescachona.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza...

Café Nervino Medicinal. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos epilepticos y demás nerviosos...

PREPARACIONES DE GONZALEZ PERALES. Farmacia San Gil.—Granada. Rumiaria.—Se emplea en las dismenorreas, menstruaciones difíciles...

La Union y El Fenix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, e Democritio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1 (Pasado de Recoletos).

DELICADO AGUA FLORIDA PURA Y RICA SIN AZÚCAR. REFRESCANTE Y DURADERO. Al por mayor.—Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Retratos con colorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica D. José Ayola (PADRE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Dinero por alhajas. calle de San Isidro, núm. 2, casa de prócs años «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000.

Se vende un estrado estilo moderno.—Calle Duquesa, núm. 14, por día, darán razon.

TALLER de pinturas y decoraciones DE F. TEJADA DE VIDEGAIN, premiado en varias Exposiciones y profesor de la R. E. de Amigos del País.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan.

LA PALATINE. Compañía inglesa de seguro contra incendio. explosiones y accidentes personales. A PRIMA FIJA.

Capital: 34 millones de pesetas. Ingresos en 1894 por primas, rentas, intereses, etc. Plaz. 22 975/530.00 Sinistros pagados 1894. 14 296/825.00

Esta Compañía tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para los Asegurados en España.

DELICADO AGUA FLORIDA PURA Y RICA SIN AZÚCAR. REFRESCANTE Y DURADERO. Al por mayor.—Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

Retratos con colorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica D. José Ayola (PADRE) fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposición.

Dinero por alhajas. calle de San Isidro, núm. 2, casa de prócs años «El Teléfono.» Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas á 1.000.

Se vende un estrado estilo moderno.—Calle Duquesa, núm. 14, por día, darán razon.

TALLER de pinturas y decoraciones DE F. TEJADA DE VIDEGAIN, premiado en varias Exposiciones y profesor de la R. E. de Amigos del País.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan.

GARCIA Y SANTA CRUZ, (Granada.) Bazar de camas, cunas y colchones metálicos. HIERROS, ACEROS, PLOMOS, ZINC, LATAS, ESTAÑO.

Chocolate-Amatller. CAFÉS.—TES. Casa fundada en 1800. Barcelona. Recompensa industrial. Los chocolates de esta gran fábrica universalmente conocida...

Por 30 pesetas mensuales BICICLETAS Modelo del 95.—La mejor construcción MANUEL DEL SAZ. 41, Mesones, 41.

SIMIENTE DE LINO TARIN. Preparado especial para combatir con éxito Los Estreñimientos, Cólicos, Bostornos y Las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. 5, Puente Castañeda, 5. GRANADA. Representacion de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Estereotipias. En la Imprenta de EL DEFENSOR se admiten encargos para hacer Clichés de Estereotipia. Tenemos talleres muy bien montados para esta clase de trabajos...

GUIA DE GRANADA. Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas, y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Se hacen toda clase de trabajos caligráficos, copias de planos, croquis, etc., con perfección, rapidez y á precios económicos. Gomez, 28.

Herramienta para minas y carreteras. Se venden de ocasion y darán razon en la rejería y platería de Bocanegra Hermanos.—Reyes Católicos, 8.

Se vende un andeja apropiado para tienda ó botica, un mostrador con tablero de piedra, una cortina de corredera y un carrillo de mano...

Establecimiento de carruajes de alquiler. Calle de los Frailes, 7.—Teléfono 11. En dicho establecimiento hay toda clase de carruajes para el servicio público y para viajes...

PAPEL FAYARD Y BLAYN. El mas eficaz para curar IRRITACIONES del PECHO, RESFRIADOS DOLORES REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS. Esquelas de entierro y funeral. Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche...

CALAHONDA Fonda del Mar DE FRANCISCO L. JIMENEZ. Este antiguo y acreditado establecimiento no necesita anuncios pomposos, fijar precios ilusorios, ni competencias mitológicas...

ESTOMACAL MAITRE PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA. Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Granulos restauradores homeopáticos.

BLENNORRAGIA. Flujos uretrales.—Gota militar. CURACION asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el Antituberculoso Ivel.

Papel barato se vende en la imprenta de este periódico, á diez y seis reales la arroba. Buensuceso, 6.

IMPRENTA DE EL DEFENSOR DE GRANADA. CON RAPIDEZ, PERFECCION Y ECONOMIA. se hacen en esta casa prospectos, facturas, circulares, membretes, estados, recibos talonarios, esquelas mortuorias...